

**Отзыв на автореферат диссертации Жигмытова Цогто
Валерьевича «Социальная когнитивистика: управление
сложностью», представленной на соискание учёной степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Управляемый хаос социальной реальности в известном нам земном мире заставляет нас говорить о неопределенности социальной перспективы.. Несмотря на то, что человек стремится сделать мир более простым, понятным и удобным, он становится каким-то парадоксальным образом всё более сложным и непредсказуемым. Отсюда проистекает актуальность исследования как нахождение более или менее фундаментальных оснований для постижения тенденций его развития и правильных действий в нём.

Автор диссертации проштудировал имеющиеся в философской науке наиболее известные направления социального анализа, а именно: теорию менталитета, цивилизационный подход, теорию жизненного мира Ж.Т. Тощенко, самоорганизующийся хаос динамического развития в синергетической парадигме, постиндустриализм М. Кастельса, постмодернистский деконструктивизм А.С. Панарина и другие. Однако центром исследования сделал концепт «интеллектуально-деятельностных сетей (хирамов)» в процессе исследования субъектов социального развития в постиндустриальном обществе и их роли в социальной когнитивистике. При этом автор методологически опирается на совершенно новые категории в научном социальном исследовании: габитус, когнатура, сетевое общество с акцентом формирования пространства диалога между субъектами развития, что существенным образом определяет вероятности и характер кризисных, стагнационных и деградационных сценариев (с.10 автореферата), что приближает «к задаче управления историей» в условиях сложных процессов, идущих на Земле. Принципиальная ограниченность ресурсов земли, и их неравномерность распределения, возрастающая субъективность развития создает проблему возросшей сложности управления и управления сложностью, что и стремится представить и решить в своей диссертации автор. Укрощение «атлантов и распространение прогрессивных идей – вот два проблемных социально-философских основания социальной когнитивистики, совокупно они представляют собой задачу управления сложностью, развитием, выживанием — иными словами, задачу управления историей (с. 14 автореферата). В моменты кризиса габитуса на первое место в управлении сложностью выступает когнатура – это то, что приближённо подразумевается под понятиями «нрав», «характер», «темперамент», «менталитет». В моменты кризиса

габитуса именно она выходит на первый план и производит практики, отбирает решения, лучшие из которых складываются, с течением времени, в новые габитусы, формирующие новую социальную реальность (с.15-16 авторефера).

«Характер взаимодействия, проявленности когнитивного в социальном, является ядром, матрицей всего процесса управления сложностью — таков, по мнению диссертанта, гуманитарный принцип социальной когнитивистики; «мерой всех вещей» станет не просто человек, а человек познающий, явленный и взаимодействующий, творческий — в обществе, в природе» (с.17).

Концептуально автор выходит на сетевые структуры и сетевое общество, поскольку управление производимой всем человечеством сложностью (включающее в себя и управление и природой, и культурой) в первую очередь подразумевает управление социальной сложностью посредством создания, выращивания интеллектуально-деятельностных сетей. Таким образом подразумевается укрощение социального «лефиафана» и контроль над ним.

Мне представляется, что кандидатская диссертация Ц.В. Жигмытова написана в современной научной парадигме, новационна, концептуальна, публикации соответствуют теме, отвечает требованиям положения 9 «О присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Вследствие этого автор диссертации Цогто Валерьевич Жигмытов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Профессор кафедры социальной работы,
социальной и клинической психологии
ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России
д-р философских наук, профессор

Любовь Семёновна Сысоева

Данные об авторе отзыва: Сысоева Любовь Семёновна – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальной работы, социальной и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, Томск, Московский тракт, 2, телефон: +7(9138586449), адрес электронной почты: sysojeval@mail.ru

